



高新这一年

编者按

高新区是个产业之城,同时也正在被打造成一个宜居之城,产业发展与城市建设成为高新区发展的双轮驱动。目前,高新区已经形成了三大主导产业,在产业培育和发展中,高新区着力于产业链式招商,强化产业升级。2013年,高新区的主导产业发展中都有哪些成就和亮点?本报将推出系列报道《高新这一年》将这些亮点展示一下,本期重点关注2013年高新区的主导产业。



正在建设中的齐鲁外包城。

园区式集群,产业链式招商

高新区已形成电子信息、生物医药、交通装备三大主导产业

2013年是高新区产业快速提升的一年,通过做强做优电子信息、生物医药、交通机电装备制造三大主导产业发展,强化服务促进产业升级,针对上下游延伸产业链条开展定向招商,高新这一年又呈现出强劲发展态势。

文/片 本报记者 修从涛

1 园区式管理下的产业集群

世纪大道、科航路、春晖路、科远路等道路把高新区孙村划出了一个方格。穿行在方格之间,北车风电、吉利汽车、青年汽车、重汽桥箱、浪潮、中车、轻骑标致的厂房不时映入眼帘。这里是高新区在孙村重点打造的交通机电装备制造的生产厂区,未来,这里有望崛起一个汽车工业园。

在高新区的产业发展中,园区式的产业集群已经形成。在圆圈式的齐鲁软件园写字楼群内,1200多家电子信息类企业集聚在这里,形成了具有集群式特点的产业群。实际上,同样类型的产业集群模式在高新区还有不少,“济南药谷”正在打造高新区的生物医药集群,齐鲁外包城正在打造

服务外包集群,动漫产业园正在形成动漫产业集群。

“产业集群的最大好处,对于管理方来说,更易于进行专业化的管理。”负责“济南药谷”项目建设与管理的高新区创业服务中心相关负责人表示,“济南药谷”已经建设好了大平台区。

园区式管理下的产业集群

优势已经凸显。2013年5月29日,山东莱博生物科技有限公司、济南利雅斯医药技术有限公司、金河藏医药集团有限公司等30家入驻企业与“济南药谷”签订《入园协议书》,拉开“济南药谷”招商引资、聚集企业、发展增速的序幕。目前,济南高新区内已经形成了440余家生物医药企业的产业集群。

2 保姆式服务力促产业升级

产业集群发展吸引了大量企业来高新区落户,根据最新统计,截至2013年年底,高新区拥有各类企业9442家(拥有各类市场主体13086家),其中年销售收入过亿元企业达到183家,其中过10亿元企业14家、过20亿元企业4家、过30亿元企业4家、过100亿元

企业3家。

怎样能让企业愿意落户高新区,在高新区能够不断发展壮大,壮大后还能继续留在高新区,这是高新区发展中不断思考的问题。2013年,高新区继续实施企事业单位和个体工商户登记注册优惠,工商、国税、地税、质监四部门继

续执行行政审批和政府服务项目“零收费”。“除了‘零收费’,高新区还给大型落户企业配备创业助理,就像保姆一样帮助企业完成除了科研和生产以外的各类其它事务。”高新区人才办介绍,只要有好技术项目,来高新区创业就可以获得支持。

保姆式服务还突出表现在小微企业的发展上。2013年9月,国家信息通信国际创新园在高新区孙村片区规划建设,ICT产业园全面开工,ICT产业园以发展数字装备制造业为主,“创新工场”提供二次产业发展空间,促产业升级。

3 产业链招商瞄准高精尖

“以发展高端产业和产业升级为方向,以打造创新型产业集群为目标,进一步优化结构,提升质量,壮大规模,增强竞争力,努力将高新区建设成为全市高端产业发展的龙头。”2013年12月,在高新区创新创业奖励大会上,高新区党委书记马玉星表示。

实际上,产业链式招商已经渗透到高新区招商引资的全过程。2013年7月,中国首条大尺寸OGS触控屏生产线在高新区济南综合保税区内投产,瞄准美国、日本等国和台湾地区集成电路设计生产企业开展定向招商,力争利用5年左右时间,形成较为完整的集成电路产业链条,吸

引整机企业聚集济南,形成年产值100亿元的产业链规模。

不仅如此,产业链招商要瞄准高精尖。根据高新区的招商规划,高新区的生物医药产业,以国家重大新药研发创制平台、国家创新药物孵化基地、济南生物医药产业园为发展主体,力争利用3年左右的

时间,努力培植百亿级生物医药产业集群,打造国内一流、世界知名的“济南药谷”。

“在招引引强上出实招,着力引进投资额度大,技术水平高,带动能力强的龙头项目,争取每年引进1至2个重大项目,以此带动产业链、产业集群的快速形成。”高新区相关负责人表示。

2013年大项目事件

48亿元汽车项目

1月22日,高新区管委会和浙江青年汽车集团举行签约仪式,青年汽车集团将在高新区投资建设世爵凤凰汽车、新能源客车和动力电池三个项目,总投资额达48亿元。

启动科技型中小企业加速器

3月26日,高新区举行“科技型中小企业加速器”一期项目签约仪式。这一项目的启动,将助力科技型中小企业突破土地等发展瓶颈,进而实现高新区的内生增长和快速发展。

30药企入驻“济南药谷”

5月29日,山东莱博生物科技有限公司、济南利雅斯医药技术有限公司、金河藏医药集团有限公司等30家入驻企业与“济南药谷”签订《入园协议书》,拉开“济南药谷”招商引资、聚集企业、发展增速的序幕。

中国首条大尺寸OGS触控屏生产线

7月11日,山东华芯富创大尺寸OGS触控屏生产线在济南综合保税区山东华芯富创集成电路产业园上线投产,这是我国第一条专门制造大尺寸OGS触控屏的生产线。

齐鲁制药生物医药产业园落户

8月7日,齐鲁制药生物医药产业园项目签约落户济南高新区。该项目计划投资60亿元,全部达产后可实现年销售收入300亿元。

如意集团全自动化纺纱项目开工建设

8月28日,山东如意集团全自动化纺纱项目在济南综合保税区开工建设。项目总投资额30亿元,占地200亩。

浪潮获中国首批系统集成特一级资质

11月6日,浪潮获得工信部系统集成特一级资质,包括浪潮在内,只有中软、东软和太极四家企业获得这项资质。



青年汽车生产流水线。



2013年5月,众多华商来高新区寻找合作商机。

本报记者 修从涛 整理